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1.  Scrivi le coordinate chimiche dell’alogeno con il 
più basso numero atomico.

2.   Un elemento si presenta in forma di piccoli cri-
stalli di colore giallo molto fragili. in base a que-
ste informazioni possiamo affermare che:

 A   l’elemento è sicuramente un metallo
 B   l’elemento è sicuramente un metallo di tran-

sizione
 C   l’elemento sicuramente non è un metallo 
 D   l’elemento è sicuramente un semimetallo
 E   nessuna delle affermazioni precedenti è cor-

retta

3.   indica se le seguenti proprietà attribuite all’ele-
mento con numero atomico 30 sono vere o false:

 a)  cattiva conducibilità termica  v f

 b)  buona duttilità  v f

 c)  alta lucentezza  v f

 d)  buona malleabilità  v f

 e)  cattiva lavorabilità  v f

 f)  buona conducibilità elettrica v f

4.   All’epoca di mendeleev erano già note alcune 
«famiglie naturali». Che cosa si intende con que-
sta espressione?

 A   l’insieme degli elementi che appartengono 
allo stesso periodo

 B   alcuni raggruppamenti di elementi caratteriz-
zati da proprietà chimiche simili

 C   il raggruppamento degli elementi con caratte-
re metallico e il raggruppamento dei non-me-
talli

 D   l’insieme degli elementi naturali e l’insieme 
degli elementi artificiali

 E   i raggruppamenti degli elementi aventi lo 
stesso stato di aggregazione

5.   in relazione alla tavola periodica, indica l’unica 
affermazione sbagliata:

 A   gli elementi presenti nella tavola periodica 
sono 111 

 B   gli elementi possono essere classificati in me-
talli, semimetalli e non-metalli 

 C   gli elementi nella stessa colonna formano un 
gruppo

 D    i periodi sono contrassegnati da numeri ordi-
nali da 1° a 7°

 E   gli attinidi e i lantanidi sono tutti elementi ar-
tificiali 

6.   Completa la seguente tabella.

Elemento   Z Gruppo Periodo Composto 
con 
l’idrogeno

............. ............. ............. ............. hBr

rb ............. ............. ............. .............

............. ............. 2 6° .............

............. 16 ............. ............. .............

7.   Senza guardare la tavola periodica, classifica i 
seguenti elementi in metalli (m) e non-metalli 
(nm).

   m nm

 a)  idrogeno  q q  
 b)  bario  q q

 c)  litio      q q

 d)  iodio       q q

 e)  ossigeno q q

 f)  potassio q q

 g)  stronzio q q

8.   nello schema che riproduce la tavola periodica 
considera solo le caselle numerate.

  Accanto a ciascuna delle seguenti definizioni 
scrivi il numero (o i numeri) dell’elemento (o 
degli elementi) descritto (o descritti): 

 a)  appartiene al gruppo 16 .......................

 b)  appartiene al 4° periodo .......................

 c)  appartiene alla famiglia dei metalli   
  alcalino-terrosi .......................

 d)  fa parte degli elementi detti   
  non-metalli .......................

 e)  appartiene alla famiglia dei gas   
  nobili .......................

 f)   tra gli elementi indicati è quello   
che ha il peso atomico maggiore  .......................

 g)  fa parte degli elementi detti   
  semimetalli .......................

 h)  fa parte degli elementi detti attinidi .......................

 i)  ha proprietà metalliche .......................
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9.   in relazione alle proprietà degli alogeni, indica 
l’unica affermazione sbagliata:

 A   non presentano le tipiche proprietà dei me-
talli

 B   formano con i metalli alcalino-terrosi compo-
sti la cui formula è metAlg2

 C   formano con tutti i metalli composti con for-
mula metAlg 

 D   formano con i metalli alcalini composti bian-
chi con formula metAlg

 E   formano con l’idrogeno composti con formu-
la hAlg

10.   Di un elemento si sa che è un metallo, che non 
appartiene né alla famiglia dei metalli alcalini, 
né a quella dei metalli alcalino-terrosi e che fa 
parte del 3° periodo.

 Di quale elemento si tratta?  

11.   Quale affermazione che riguarda l’elemento elio 
è sbagliata?

 A   si tratta di un elemento che si trova nel pri-
mo periodo della tavola periodica

 B   l’elio ha Z = 2 e quindi i suoi atomi hanno 
un nucleo con due protoni

 C   l’elio è un elemento che appartiene alla fa-
miglia dei gas nobili

 D   in natura è presente sotto forma di molecole 
con formula he2

 E   si tratta di un elemento che è gassoso a tem-
peratura ambiente

12.   Completa la seguente tabella:

Simbolo     Z Configurazione 
elettronica

.................. .................. [Kr] s2 d10 p5

Ca .................. ..................................................

.................. .................. [Ar] s2 d10 p1

.................. 47 ..................................................

 

13.   tutti gli elementi del gruppo 1 hanno un solo elet-
trone nell’ultimo livello energetico. tuttavia, non 
tutti hanno proprietà chimiche simili. Qual è l’ele-
mento che fa eccezione?

14.   Attribuisci ad ogni gruppo il nome della famiglia 
a cui appartengono i suoi elementi:

 a)  gruppo 2  b)  gruppo 17 
 c)  gruppo 1  d)  gruppo 18 
 e)  i 14 elementi con Z maggiore di 90

15.  i numeri indicati nella tavola periodica rappre-
sentano altrettanti elementi. Scrivi accanto a 
ognuna delle seguenti indicazioni il numero (o i 
numeri) dell’elemento (o degli elementi) corri-
spondente.

 a)  gruppo 15 .......................

 b)  4°  periodo .......................

 c)  semimetalli .......................

 d)  famiglia dei gas nobili .......................

 e)  peso atomico minore .......................

 f)  famiglia degli attinidi .......................

 g) 7° periodo .......................

 h) configurazione [Xe] s2 ....................... 
 i) metallo di transizione .......................

16.   il neon ha numero atomico 10 ma il suo raggio 
atomico è minore di quello del sodio nonostante 
che il sodio abbia un protone in più nel nucleo. 
Come si spiega questo fatto?

17.   Quanti sono gli elettroni di tipo s del boro? 
18   osserva la tavola periodica e considera le diffe-

renze di peso atomico tra le seguenti coppie di 
elementi: scandio (Sc) e zinco (Zn) che si trovano 
nel 4° periodo; ittrio (Y) e cadmio (Cd) che si tro-
vano nel 5° periodo; lantanio (La) e mercurio 
(hg) che si trovano nel 6° periodo.

  Perché la differenza tra i pesi atomici dei due 
elementi del 6° periodo è molto maggiore di 
quella tra le altre coppie di elementi? 

19   indica gli aspetti fondamentali che caratterizzano 
la struttura elettronica dei metalli di transizione.

1 10

5

3

6

9

2

4

8

7


